

1957年10月1日创刊

2020年4月 12 星期日 < 庚子年三月二十 >

21°C
15°C

羊城晚报微信公众号 羊城派微信公众号

省委审计委员会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记对审计工作重要讲话和重要指示精神，研究部署今年审计工作

坚定扛起审计监督政治责任 更好服务全省改革发展稳定大局

李希马兴瑞出席会议

详见 A2

兄弟齐心 携手抗疫

中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组启程



11日上午，应俄罗斯方面邀请，中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组从哈尔滨启程，赴俄协助开展疫情防控工作。专家组由国家卫生健康委组建，黑龙江省卫生健康委选派。

据介绍，专家组共10人，来自中国疾病预防控制中心、黑龙江省疾病预防控制中心、黑龙江省传染病防治院、哈尔滨医科大学附属第一医院、哈尔滨医科大学附属第二医院、黑龙江省中医药科学院，专业为实验室检测、传染病防控、呼吸、重症、中医等。

医疗专家组还随机携带向俄方捐赠的一批抗疫物资，包括一次性医用外科口罩、一次性医用普通口罩、N95防护口罩、一次性乳胶手套、一次性工作帽、防渗透隔离衣、医用防护服等。

文/图 新华社



羊城晚报记者 沈钊

4月10日，广东省餐饮服务行业协会联合省内各地餐饮行业协会，向美团外卖递交了联名交涉函，呼吁美团取消独家合作限制等其他垄断条款，以便餐企承接来自更多平台的外卖订单，并直接减免疫情期间广东省内所有餐饮商户外卖服务佣金5%或以上等。

羊城晚报记者4月11日就此事向美团方面寻求回应，美团方面表示，对该协会发出的交涉函不做回应。美团表示，此前已对商家启动了多项帮扶措施，并至少阶段性投入了超过4亿元帮扶商家。目前广深两地餐饮外卖业的恢复程度名列全国前茅，广东许多商户每个月还收到了不菲的返佣。

制图/郭子君

A 餐饮外卖“降佣”呼声不断

自新冠肺炎疫情暴发以来，众多餐饮企业的正常营业受到了巨大冲击。有多家餐饮头部企业账上现金流仅够维持数月。

头部企业生存尚且艰难，中小企业的困境更不妙。在租金、人工等成本压力下，大量复工的餐饮门店开始选择上线外卖业务，希望通过外卖自救的方式，杀出一条血路。

而与此同时，呼吁外卖平台降佣的声音却也接连不断。如2月20日，河北省饭食协发布《致电商平台的公开信》，呼吁美团、饿了么等降低外卖佣金费率；2月24日，山东9个协会联合发布了《关于强烈呼吁外卖平台全面降费的公开信》，呼吁美团外卖、饿了么等外卖平台在疫情期间尽快出台降低餐饮企业佣金费率等扶持措施。

广东省餐饮服务行业协会在联名交涉函中表示，根据美团3月30日发布的财报，美团2019年度经营溢利由负111亿，转为正27亿元，首度扭亏为盈。其中，外卖业务交易额增长38.9%，餐饮外卖毛利暴增94.2%，餐饮外卖毛利率由13.8%同比大涨至18.7%。美团的主要营收和利润贡献正是来自于餐饮外卖业务。

外卖平台高佣金惹争议？

广东省餐饮服务行业协会喊话美团要求“降佣去独”

美团财报显示，平台外卖佣金收入超八成用于骑手

B 去年美团骑手费用超400亿元

能会低于5%。

据美团3月30日发布的财报数据，2019年全年，仅骑手费用一项，美团外卖总计支出就超400亿元，而2019年全年美团外卖佣金收入为496亿元，这意味着，平台佣金收入超80%都用在了骑手上。

此外，据公开报道，2月26日，美团在此前启动七项商户帮扶举措的前提下，发布了“春风行动”，助力商户复工复产，帮扶商户的阶段性投入超过

4亿元，覆盖商户数量近60万家。而这股“春风”同样吹到了广深两城。孖记士多是广州老城区的知名食肆，受疫情影响，春节后加速布局外卖业务。该店负责人李小姐介绍，外卖业务增长的势头出乎她的意料，以孖记士多龙津店为例，2月份的外卖收益抵消了堂食关停带来的损失。广州大鸽饭相关负责人戴小姐则表示，以3%的比例(部分门店达5%)计算，大鸽饭每月至少能收到12万元的外卖佣金返还。

C 希望取消“独家经营”条款

广东省餐饮服务行业协会在交涉函中重点提及，广东餐饮业第一时间配合疫情防控需要关闭堂食，外卖成了餐饮业唯一的营收来源，若多家外卖平台帮助餐饮企业推广外卖，则餐饮企业将会多一条活路。如强势要求餐饮商家做“独家经营”，否则就强制注销、下架门店，这涉嫌违反《反不正当竞争法》《反垄断法》《电子商务法》。

对此，有业内人士向记者表示，大品牌有议价能力，如头部餐饮企业百盛、麦当劳、星巴克等都在双平台上上线外卖，而小微企业如沙县小吃、兰州拉面等流量相对不大，因此受影响的多数是一些腰部企业。

D 相关法律给市场竞争留有充分空间

表示，签订协议是一个商业协商的过程，对于独家入驻美团外卖平台的商家，平台往往给予“更低佣金”“更多流量”等优待，从这点看，平台为了获取“独家授权”是付出了代价的。

中国食品产业分析师朱丹蓬则认为，“美团的这种具有排他性的‘独家条款’是违反《反垄断法》的。”他表示，这种排他性条款最终导致平台对商家掌控度越来越高，也让消费者没有太多的择权，对消费者权益构成了侵害。

刘金瑞接受羊城晚报记者采访时

专家呼吁

行业和平台
应联手应对疫情

目前，餐饮企业的处境正在改善，但客流量还没有恢复到以前，压力还比较大。“这个时候餐饮行业和外卖平台应该联合起来，更好地应对疫情。”刘金瑞表示，简单减免佣金对餐饮企业的帮助有限，核心应是帮助商家恢复经营和增加业务量，提升整体收入覆盖房租、人力等固定成本。例如，疫情期间一个一天只有5单外卖的商户，即使佣金为零，依然不能生存，而如果他能想办法将订单增加到30单左右，他就可以维持生计甚至盈利。

也有业内人士表示，堂食是正餐企业的主营业务，外卖其实是增收途径，算成本时不能把原本用于堂食的铺租、人力成本也算入其中，与其纠缠降佣，不如增加流量。

教育部：
疫情防控期间不得
提前收取学费住宿费

据新华社电 记者11日从教育部获悉，针对近期个别学校和幼儿园在未开学开课情况下预收学费（保教费）、住宿费问题，教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室近日发布预警，强调未开学或未开课不得提前收取学费（保教费），未住宿不得提前收取住宿费。

教育部在预警中指出，学费（保教费）不得跨学年或学期预收。各地应按照当地人民政府关于疫情防控工作的统一部署开学复课，指导各级各类学校和幼

儿园做好疫情防控期间的学校收费管理工作。住宿费不得跨学年或学期预收。已按学年收取的住宿费，应根据实际住宿情况合理确定退费办法。

教育部提出，应全面落实好各项学生资助政策，通过减免学费、住宿费，或发放临时生活补助等方式，加大对患病和受到疫情影响的家庭经济困难学生资助力度。学校不得借疫情防控名义擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准，违规乱收费。

湖北拟提拔重用4名干部
其中包括金银潭医院院长张定宇等

据新华社电 记者11日从湖北省委组织部获悉，为进一步树立实干担当鲜明导向，激励先进、鼓舞斗志、凝聚合力，4月10日，湖北省委组织部报请省委研究同意，拟提拔重用4名在疫情防控工作中表现优秀、业绩突出、群众公认的干部。

现任武汉市金银潭医院（市传染病医院）党委副书记、院长张定宇，拟任湖北省卫生健康委员会党组成员、副主任。当首批不明原因肺炎患者转入武汉市金银潭医院后，张定宇当机立断组建隔离病区，采集病人支气管肺泡灌洗液送检，为确认病毒赢得了时间。接诊新冠肺炎患者以来，他坚持吃住在医院，确保医院有序高效运转。身患“渐冻症”，妻子感染新冠肺炎，他仍坚守奋战在抗疫第一线。

现任宜昌市城市管理执法委员会党组书记、主任、一级调研员贾立，拟任县（市、区）委书记。他担任宜昌市防控指挥部环境整治组组长，第一时间投入战斗，负责全域和重点场所消毒、特殊有害垃圾收运、医疗废弃物

处置、大件杂物清理、污水处理等工作。组织城管系统干部职工下沉社区，较好完成转运防疫物资、配送居民生活物资的任务，下沉干部职工无一感染。

伍昌军现任松滋市委副书记、市长，拟任县（市、区）委书记。在市委书记感染新冠肺炎治疗期间，他坚持统筹谋划，靠前指挥。快速组建疫情防控组织体系，积极做好救治准备工作，松滋较早实现“双清零”，防控工作成效排在荆州市前列。坚持分区分级推动农业恢复生产，统筹解决各类企业复工复产难题，目前松滋市规模以上企业全部复工复产，医疗秩序、经济秩序、生活秩序基本恢复正常。

王胜弘现任咸宁市委宣传部常务副部长、一级调研员，拟晋升为二级巡视员。他担任咸宁市疫情防控指挥部宣传组常务副组长，坚守一线，积极开展传染病防治和防控知识宣传，组织播出电视公益广告10200余条次，制作防疫知识宣传单、宣传册、宣传画200余万份。他策划组织专题栏目，集中宣传一线人员感人事迹。

凌晨快报
广东省新冠肺炎疫情

4月11日0时—24时

新增确诊病例

4例 均为境外输入

新增出院病例

6例

制表/郭子君

海外疫情速览

土耳其31省市施行
48小时“居家令”

详见 A3

@街谈巷议
□阅尽
莫忘那些基层逆行者

为一位陌生人生感动——武汉封城，河北小伙魏飞得知城内缺运输车辆，于是借了辆面包车，瞒着家人千里迢迢赶赴江城。入城路口，交警再三提醒：想明白，现在后悔晚。入了城，就出不去了，也许一辈子回不了家！

小伙子无反顾。决定了，与武汉同进退！就这样，白天运物资，晚上接送医护，昼夜奔波，一千50多天。等到武汉解禁，小伙回乡，没有鲜花，没有接送仪式，只有路口等候的家人。他远远跪拜父母道歉，让老人惊悚爱怕了……

抗疫中，像河北小伙这样的无名逆行者有很多。医院护工、清洁工，有些人怕染疫辞职了，但也有人主动顶上岗。他们与医护人员一样，也是拿命和疫病抗争。

社区的志愿者，每日默默为居民买菜购物。还有那些为外地滞留者送餐的居民、快递小哥，为医护免费修配眼镜的小老板等。当疫魔袭来，正是他们用一己之力维系着社会微循环的畅通。

可贵在于，他们不计报酬，不图名利，也无人动员要求，完全出于善良本性。武汉有位志愿者司机，甚至因此染疫献出生命。对这些无名逆行者，我们除了抱有万分敬意，是否也该为他们做点什么？哪怕送句温馨的祝福，表达我们的感激之情。无名逆行者，实在是社会的良心。

责编/朱帆 美编/郭子君 校对/黄文波